
铜仁一中高三年级防疫期间“停课不停学”网上周考
理科数学参考答案及评分建议                 
评分说明：

1．本解答给出了一种或几种解法供参考，如果考生的解法与本解答不同，可根据试题的主要考查内容比照评分标准制定相应的评分细则.
2．对计算题，当考生的解答在某一步出现错误时，如果后继部分的解答未改变该题的内容和难度，可视影响的程度决定后继部分的给分，但不得超过该部分正确解答应给分数的一半；如果后继部分的解答有较严重的错误，就不再给分.
3．解答右端所注分数，表示考生正确做到这一步应得的累加分数.
4．只给整数分数.选择题和填空题不给中间分.

一、选择题：本大题考查基础知识和基本运算．每小题5分，满分60分．

1. A        2.B        3.D        4.B         5.C         6.B

7.C        8.D        9.D       10.C        11.C       12.B

试题简析：

1. 因为
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所以
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2. 由
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3. 由
[image: image7.wmf]1

sin()

23

p

a

-=-

，得
[image: image8.wmf]1

cos

3

a

=-

，又由
[image: image9.wmf](

)

0,

ap

Î

，得
[image: image10.wmf]22

sin

3

a

=

，

所以
[image: image11.wmf]tan()tan22

apa

+==-

. 故选D. 
4. 因
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5. 设正方形面积为
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，黑色三角形面积为
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7. 本题的多面体是从长为2的正方体中，在上底的四个角处，分别切割四个相同的三棱锥余下的部分. 正方体体积为
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，割去部分的体积为
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8. 当
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9.  因周期
[image: image37.wmf]6

T

=

，故由
[image: image38.wmf]12

()()0

fxfx

==

可得
[image: image39.wmf](

)

12

3

xxkk

-=Î

Z

，排除A；又由最高点
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的横坐标为
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，得最低点
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的横坐标为
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，可排除A选项.

由
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图象的最高点，横坐标为
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 由于
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对于
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值，排除C，故选D.

事实上，（1）
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10.取
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 由
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11. 
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12. 记由外到内的第
[image: image97.wmf]n

个正方形的边长为
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个.  应选B.
二、填空题：本大题考查基础知识和基本运算．每小题5分，满分20分．
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试题简析：

13.  画出可行域（封闭的三角形区域），可知当直线
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14.通径
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15.将五个团队的猜测整理成下表：
 由于实际上每个名次都有人猜对，若第五名为C，则第一名为A，第三名B，从而第二名没有人猜对，不合题意要求.故获得第五名的是D团队.

16.由
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因为
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三、解答题：本大题共6小题，共70分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤．
17. 本小题主要考查三角恒等变换、解三角形等基础知识，考查推理论证能力和运算求解能力等，考查数形结合思想、化归与转化思想、分类与整合思想等，体现综合性与应用性，导向对发展直观想象、逻辑推理、数学运算及数学建模等核心素养的关注．
解：（1）根据余弦定理，得
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（2）根据余弦定理得
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即
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又有
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18. 本题考查空间直线、平面垂直的判定与性质、二面角的求解及空间向量的坐标运算基础知识；考查空间想象能力、推理论证及运算求解能力；考查化归与转化思想、函数与方程思想等；体现基础性、综合性与应用性，导向对发展数学抽象、逻辑推理、直观想象等核心素养的关注．
（1）证明：依题
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（2）假设
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则
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同理可得平面
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所以二面角
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19. 本小题主要考查椭圆的定义和几何性质、直线与圆和椭圆的位置关系等基础知识，考查推理论证能力、运算求解能力等，考查化归与转化思想、数形结合思想、函数与方程思想等，体现基础性、综合性与创新性，导向对发展逻辑推理、直观想象、数学运算、数学建模等素养的关注．
解：(1) 椭圆
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（2）由题知，
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                             ………………………8分
所以
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又因为点
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所以
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为定值.                                       ………………………12分  
20. 本小题主要考查正态分布，分布列和数学期望等基础知识，考查数据处理能力、运算求解能力等，推理论证能力和应用意识，考查统计与概率的基本思想，分类与整合思想等，体现综合性、应用性及创新性，导向对发展逻辑推理、数学运算、数学抽象、数学建模等素养的关注．

解：（1）根据题中所给的统计表,结合题中所给的条件,可以求得
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.     ………………………2分
又[image: image220.png]36 = 65— 24/210
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所以
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.          ………………………5分
（2）根据题意,可以得出获赠话费
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元共四种可能的取值, ……………………6分
得20元的情况为低于平均值，其概率[image: image228.png]ol W



；
………………………7分

得40元的情况为一次获赠机会（低于平均值）获赠40元，和两次获赠机会（不低于平均值）均获赠20元，
其概率[image: image229.png]NI
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,                   
………………………8分
得60元的情况为两次获赠机会（不低于平均值），且一次获赠40元、一次获赠20元，
其概率
[image: image230.wmf]131136
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,                             ………………………9分
得80元的情况为两次获赠机会（不低于平均值），两次均获赠40元，

其概率为[image: image232.png]NI
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,                                    ………………………10分
所以变量X的分布列为：
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所以其期望为[image: image237.png]3 13 3 1 75
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.  ………………………12分

21. 本小题主要考查导数的综合应用，利用导数研究函数的单调性、极值和零点等问题，考查抽象概括、推理论证、运算求解能力，考查应用意识与创新意识，综合考查化归与转化思想、分类与整合思想、函数与方程思想、数形结合思想、有限与无限思想以及特殊与一般思想，考查数学抽象、逻辑推理、直观想象、数学运算、数学建模等核心素养.
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22. 本小题主要考查椭圆、直线的直角坐标方程、极坐标方程、参数方程的互化，直线与椭圆的位置关系等基础知识，考查推理论证能力与运算求解能力，考查函数与方程思想、转化与化归思想、数形结合思想，体现基础性与综合性，导向对发展直观想象、逻辑推理、数学运算等核心素养的关注．
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整理得
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23. 本小题主要考查绝对值不等式的解法、不等式解集的概念、绝对值的意义等基础知识，考查抽象概括能力、运算求解能力，考查分类与整合的思想，转化与化归的思想，体现基础性与综合性，导向对发展逻辑运算、数学运算、直观想象等核心素养的关注．

23．［选修4—5：不等式选讲］（10分）
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综上得，
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